



南開大學

校務公報

BULLETIN OF NANKAI UNIVERSITY

2015 年第 11 期总第 106 期

(津南校区启用特刊)

南开大学办公室编

2015 年 9 月 15 日

目录

主要议程.....	1
领导讲话.....	3
张元龙同志在南开大学津南校区启用仪式上的讲话	3
薛进文书记在南开大学津南校区启用仪式上的致辞	3
龚克校长在南开大学津南校区搬迁出发仪式上的致辞	5
师生发言.....	7
教师代表王先明在南开大学津南校区启用仪式上的发言	7
学生代表郭威在南开大学津南校区启用仪式上的发言	8
学生代表刘悦在南开大学津南校区搬迁出发仪式上的发言	9

主要议程

南开大学津南校区启用仪式议程

第一阶段：南开大学搬迁出发仪式（八里台校区）

时间：2015 年 9 月 5 日 11:00-11:10

地点：八里台校区学生活动中心前

参加范围：校长龚克，党委副书记、副校长杨克欣

学校相关职能部门负责人，搬迁学院党政干部、教师代表，校友代表，搬迁学院学生代表等共约 150 人

主持人：党委副书记、副校长杨克欣

1. 校长龚克致辞
2. 学生代表、法学院硕士生刘悦同学发言
3. 校长龚克和药学院党委书记刘艳霞、环境科学与工程学院王巍同学、药学院刘文鑫同学共同为搬迁车辆披红花
4. 校长龚克宣布搬迁车辆正式出发

第二阶段：南开大学津南校区启用仪式（津南校区）

时间：2015 年 9 月 5 日 12:15

地点：津南校区图书馆前广场

参加范围：天津市领导，教育两委、津南区、海河教育园区领导，学校老领导，校领导，校友代表、新校区承建方代表、新校区物业公司代表，学校相关职能部门负责人，新校区规划建设指挥部、搬迁工作指挥部成员，搬迁学院党政领导、教师代表以及搬迁学院学生代表等共约 500 人

主持人：副校长孙广平

搬迁车辆驶入津南校区西北门，仪式正式开始。

1. 宣布津南校区正式启用并介绍出席仪式的领导嘉宾
2. 党委书记薛进文致辞

3.学生代表、马克思主义教育学院博士生郭威同学发言

4.教师代表、历史学院王先明教授发言

5.天津市人大常委会原副主任、全国政协常委张元龙讲话

6.校长龚克与马克思主义教育学院郭威同学（第一辆）、历史学院王先明教授、哲学院阎孟伟教授（第二辆）、天津校友会理事长詹先华校友、副理事长王宝刚校友（第三辆）共同为搬迁车辆揭开红绸，校长龚克为津南校区搬迁志愿服务队授旗

7.天津市人大常委会原副主任张元龙、党委书记薛进文和图书馆馆长张毅、周恩来政府管理学院汤明磊同学共同为津南校区图书馆揭牌

8.唱校歌

领导讲话

张元龙同志在南开大学津南校区启用仪式上的讲话

(2015 年 9 月 5 日)

今天，南开大学乔迁之喜，津南校区正式启用，是南开大学发展历程中的里程碑，作为一名南开人的后代能够见证这个历史的时刻，感到非常荣幸。在此向南开大学师生们表示热烈的祝贺，并向辛勤参与新校区建设的同志们表示最诚挚的敬意！

南开大学建校已近百年。百年来一代代南开的师生秉承南开精神、服务社会、作育人才，在国家危难之际义无反顾，挺身而出，彰显了南开的爱国主义情怀。改革开放以来，南开大学领导和师生们发扬光大南开精神，突出南开忠诚务实的品质，使学校各项工作达到历史的新高度！借此机会我以南开子弟的身份，向你们表示最衷心的感谢。

伯苓先生说：“南开之事业无止境，南开之发展无穷期，所望我同人同学，更当精诚团结，务使我南开学校，成为与英国之牛津、剑桥，美国之哈佛、耶鲁并驾齐驱，东西称盛。”今天，在市委市政府的关怀下，新校区马上就要启用，圆了南开人的梦想！但是我们还要记住老校友梅贻琦先生的话：“大学者，非大楼也，乃大师也。”我认为，大楼是大学的必要条件，大楼是学校载体，大师当然重要，而产生大师的充分必要条件是精神，南开最不缺的就是精神。所以我说大学者非独大楼也，乃大师也，乃大志也，乃精神也。我相信南开大学一定能以此为契机，实现世界一流大学的梦想。

最后，祝南开大学师生在新的平台上创造出更大的辉煌！

薛进文书记在南开大学津南校区启用仪式上的致辞

(2015 年 9 月 5 日)

尊敬的各位来宾，老师们、同学们：

今天是南开人欢欣鼓舞的日子，坐落于海河教育园区的津南校区正式启用了。从向市委市政府呈送第一份报告，至今已近七年，从首

座大楼奠基开工，紧锣密鼓的施工建设，已有 810 多个昼夜。这期间，多少人为此付出了心血，多少人在这里流淌了汗水！随着 14 个专业学院、1 万多名师生员工陆续入驻这座生机盎然的新校园，南开的发展历程又开启了新的篇章。此时此刻，我们不禁为南开大学近百年来所取得的每一个成就感到由衷的骄傲和自豪！

置身美丽的新校园，我们无比怀念南开的创办者和历代先贤，他们为南开开创的事业，必将在一代又一代南开人手里继续发展壮大。

置身美丽的新校园，我们更加感受到了党和政府及天津人民的关心厚爱。自酝酿启动以来，津南校区的规划建设始终得到党中央、国务院的亲切关怀和教育部、天津市的大力支持，特别是天津市委市政府、津南区委区政府以及天津海河教育园区，在规划选址、立项征地、方案设计、建筑施工、基础设施配套、搬迁难题的协调解决等各方面，为学校提供了全方位的支持和帮助。在此，我代表全校师生，向关心、支持新校区规划建设的各级领导、有关部门单位，表示最衷心的感谢！

置身美丽的新校园，我们由衷赞叹新校区建设者们一丝不苟的劳动和杰出的创造才能。拔地而起的 70 多万平米现代建筑，是一砖一瓦的积累，更是夜以继日汗水的结晶。从勘探打桩到通水通电，从经费筹措到设计细化，从预算审计到监督保障，参建方所有同志共同完成了难以数计的艰苦工作，打造出了无愧于南开的安全工程、精品工程、廉政工程。借此机会，我们向所有的建设者，致以最崇高的敬意！

置身美丽的新校园，我们不能忘记曾经为拓展办学空间积极谋划、多方挖潜的老领导、老学人们，不能忘记为新校区规划建设建言献策、添砖加瓦的师生们和校友们。几年来，大家以主人翁的精神，关注工程的每一个进展，支持学校的每一次努力。可以说，这是一场众志成城的“攻坚战”和“接力赛”，全体南开人和爱南开的人，心往一处想、劲往一处使，实现了高起点规划、高标准建设、高效率入驻，留下了许多感人至深、催人奋进的故事。我们要继续发扬这种主人翁精神，齐心协力，克服新校区运行可能出现的磨合和困难，以建设性的态度解决运行初期遇到的各类问题。

置身美丽的新校园，我们对南开大学的未来更加充满信心。我们的新老校区都已具备综合性研究型大学文理交融的学科生态与文化氛围。这不仅解决了发展空间不足的问题，更为进一步深化改革、优化结构、增强实力、提升水平创造了契机，为南开大学在下一个百年再创辉煌提供了坚实的物质基础和强大的发展动力。

老师们、同学们、校友们、同志们！面向南开大学的第二个世纪，让我们抓住机遇，同心同德，秉公尽能，脚踏实地，精心育人，繁荣学术，提高质量，强化管理，努力推动南开大学事业的不断发展，为中国的教育，为天津的昌盛，为民族的复兴，为人类的文明，作出新的更大的贡献！

谢谢大家！

龚克校长在南开大学津南校区搬迁出发仪式上的致辞

（2015 年 9 月 5 日）

常言道，贵人出行动风雨。今天，对南开大学来说，是历史性的时刻。这不是搬迁，而是拓展，八里台校区仍然在，但对 14 个学院、2000 多名教师、13000 多名学生来说，又确实实实在搬迁。我们大家首批进驻新校区，为新校区的教学科研、国际合作、校园服务打基础。

在这里，我给大家讲两个历史巧合。我们将新校区命名为“津南校区”，不仅因为所在行政区叫“津南”，也与我们的一段历史相连。70 多年前，在日寇摧毁八里台校园，占据天津后，我们学校辗转到了昆明，与北大、清华组建了西南联大。我们还有一支队伍到了重庆，在沙坪坝创办了重庆南开中学，并将南开大学经济研究所定址在此。在沙坪坝，张伯苓先生建了一个村，亲自为其命名为“津南村”。村里住着南开大学、南开中学的教授和老师以及一批社会贤达。张伯苓先生也住在“津南村”三号。周恩来曾多次拜访过他，并和邓颖超住过“津南村”。毛泽东同志也曾到访“津南村”并拜访张伯苓先生。柳亚子先生、郭沫若先生等也多次到访“津南村”。现在，这个地方成了战时张伯苓先生故居。这是一个历史巧合。

另一个历史巧合是当年抗战期间。天津地区有一只重要的抗战队伍叫“津南支队”，就活跃在津南。我们在纪念抗战胜利 70 周年的日子里到津南去，要发扬抗战精神。

在进入新校区之际，我们回顾历史，就是希望南开人能够延续历史，把南开的精神、传统拓展到津南校区。既然是新校区，也就意味着是一个不成熟的校区，可能有很多不到位的地方，我们将会遇到很多困难，但是这些都不是阻碍我们拓展步伐的理由。希望首批入驻的师生，能够同津南校区建设者们一道，共同建设好、发展好新校区。在大家的共同努力下，用创新的机制、先进的技术手段，使新老校区相得益彰，得到更好的发展。预祝新校区启动顺利！

（根据录音整理）

师生发言

教师代表王先明在南开大学津南校区启用仪式上的发言

(2015 年 9 月 5 日)

今天，适逢南开大学盛大而壮观的迁新典礼，我们当然倍感欣喜和鼓舞。“安土重迁”本是我们民族传统文化内容之一，而对于我们南开大学这个几近百年学府而言，这次迁新的意义更非寻常，尤其值得重视与珍视。

回溯历史，南开几经变迁。历史上的变迁，不仅是校址迁变，也包括学科变迁，同时也有校园空间与学科设置的共同变迁。就其大要而言，至少有三次：

其一，南开曾经历了上世纪 30 年代民族危难时期的大变迁。然而，民族危难时期的变迁，虽然几度困苦，迭经磨难，但南开精神挺立，以“学府北辰”的光亮映照于世，举国瞩目；变迁中获得新机，开出了新的局面。

其二，新中国成立后，五、六十年代的南开又经历了持续的变迁。除了学科方面的重大调整外，也有校园空间本身的变动。这次历史性的变迁确定了南开大学的基本规制和办学特色，也定制了其相对长远的发展走向。

其三，1980 年以后，南开大学为适应社会主义现代化建设需要，利用老专业基础好的优势，建立了一批新的专业和研究机构。到 80 年代中后期，南开大学发展成为一所包括人文社会科学、自然科学、技术科学、生命科学、管理科学及艺术等多学科的综合大学。

历史告诉我们，变是常态。南开的校训天然地融涵着不断求变求新的精神诉求：即允公允能，日新月异。日新月异，意即与时俱进，日以精进不息。而日新月异的历史累积，当然地会引动时代性变迁，历史性变迁。今天的迁新之变，实属历史之必然，时使之使然。

在历史的比较中，我们不难发现，南开的这次迁新之变，全然不同于以往，诚属时代性变迁。它不仅从空间上，样貌上重新建构了南

开，而且也将从学科内涵与长远建设上，为新时代的南开的持久发展奠定了基石。

我们进入了新校区，我们也拥有了新的学科楼。但是，南开的精神一如既往。一脉相传的南开精神和薪火相传的南开学统，是紧紧系结新老校区的纽带，也是深植在南开师生心中的精神支柱。我们坚信，这是南开又一个百年历史的新起点。

学生代表郭威在南开大学津南校区启用仪式上的发言

(2015 年 9 月 5 日)

各位领导，各位来宾，老师们，同学们：

大家好！我是马克思主义教育学院 2013 级博士生郭威，十分荣幸能够作为首批搬迁津南校区的学生代表发言。今年是我来南开的第九个年头了，我也目睹了津南校区从理念到方案、从开工建设到一期竣工的全过程。

多少年来，尽管学校一直在不断努力，但由于多方面的原因，八里台校区的办学空间资源，与学校整体的发展需要还有差距。拥有一个办学空间更加充足的校园，建设一个功能完备、设施先进、可持续发展的新校区，一直是同学们的集体共识和热切呼吁。

随着天津市经济社会的快速发展，我们看到津南校区成长的步伐在明显加快，对新校园的期待与关注也与日俱增。为此，我和许多热心同学一道，通过向学校递交提案议案以及参加专题座谈调研，帮助完善津南校区使用规划方案，也积极把新校园建设进展情况传播给广大同学。

如今，津南校区的科研教学条件与空间资源同八里台校区相比有了质的提升，作为首批搬迁入住的同学，我们欣喜的看到，每个学院拥有一作独立教学办公楼，让学院内各专业各年级同学们可以更自由充分的交流；宽敞充足的自习室和学生活动室，整洁舒适的学生食堂和宿舍，更为同学们省去了曾经的许多烦恼。历史风貌区的复原老建筑，让我们在新家园也能找到老南开的感觉；高大宏伟的图书馆，造

型独特的新学活，不仅方便了师生，也为新校区增添了一道亮丽的风景线。面对已经从蓝图成为现实的津南校区，我们更多了一份主人翁意识和责任感，那就是共同参与到新校园维护与建设的方方面面，继续对津南校区服务运营积极建言献策，全力支持配合津南校区后期建设，携手同心，在新校区建设这一历史机遇中，为把南开建设成世界知名高水平大学发出属于当代南开学子的“青春正能量”！

如今，一座座大楼拔地而起，一棵棵草木焕发生机，即将在这里开始全新学习生活的我们，对母校发展的未来更加充满信心，让我们在这块全新的沃土上尽情书写自己的理想与豪情，让我们共同迎接南开的百年华诞与崭新篇章！谢谢大家。

学生代表刘悦在南开大学津南校区搬迁出发仪式上的发言

(2015 年 9 月 5 日)

尊敬的各位嘉宾，老师们、同学们：

大家上午好！我是法学院 2014 级硕士研究生刘悦，很荣幸能代表首批即将搬迁津南校区的同学们在此发言。

今天，我们迎来了津南校区启用的历史性时刻，能够作为母校此次“世纪搬迁”的亲历者和见证者，作为津南校区扬帆起航的先行者，我们感到无比荣幸！

也许此刻，同学们还怀揣着对老校区的深深眷恋，还有对马蹄荷田的依依不舍。但我相信，此时大家心中更多的是澎湃着对津南校区的热切期待，崭新的教学楼、宽敞明亮的图书馆、舒适的宿舍环境、充裕的发展空间...就在今天，津南校区将成为我们南开人新的家园，成为我们成长的又一方沃土，而我们更会伴随母校意气风发地开启南开新一百年的发展征程！

展望津南校区的学习与生活，我们不仅满怀期待，同时也更有信心同母校一起，站在新的起点上实现新的跨越。南开学子会以更加饱满的热情和永远向上的精神迎接新的机遇和挑战，以主人翁的姿态在新的校园继续发扬南开精神，继承南开传统，秉公尽能，同心协力为

津南校区建设贡献我们的力量!

最后,我谨代表广大同学向为津南校区倾力付出的校领导、老师们,向津南校区的每一位建设者表示深深的敬意与感谢!就让我们共同满怀豪情地迈入新的家园,迈入学校发展的新平台、迈入南开更加灿烂辉煌的明天!

谢谢大家!